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ACTA NÚMERO 18/XII/1ª SL 

02.Novembro.2011 – 15h00 
 

Aos 2 dias do mês de Novembro de 2011, pelas 15:00 horas, reuniu a Comissão de Educação, 
Ciência e Cultura, na sala 3 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados 
constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem 
do Dia: 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

2. Aprovação das actas 
 

3. Comunicações do Presidente 
 

4. Projecto de Lei n.º 83/XII/1ª - PCP - Concurso de ingresso e mobilidade de professores. 
 

 Apreciação e votação do parecer 

 Deputado autor do parecer: Margarida Almeida – PSD 
 

5. Projecto de Lei n.º 84/XII/1ª -BE - Cria o regime de vinculação dos professores 
contratados e estabelece o concurso de ingresso de professores para necessidades 
permanentes do sistema educativo. 

 

 Apreciação e votação do parecer 

 Deputada autora do parecer: Maria Ester Vargas – PSD 
 

6. Projecto de Lei n.º 87/XII/1ª - PCP - Define o regime jurídico da psicologia em contexto 
escolar, bem como o regime de contratação e colocação de psicologia com formação na 
área da psicologia educacional e profissionais das ciências da educação nos 
estabelecimentos públicos de ensino. 

 

 Apreciação e votação do parecer 

 Deputada autora do parecer: Ana Jorge – PS 
 

7. Projecto de Resolução n.º 77/XII/1.ª - PCP- Recomenda ao Governo a Urgente 
Construção da Residência de Estudantes do Instituto Politécnico do Cávado e Ave 

 

  Discussão em Comissão 
 

8. Projecto de Resolução n.º 115/XII/1ª - PSD-CDS/PP - Recomenda ao Governo a 
realização de uma auditoria ao concurso de colocação de docentes da Bolsa de 
Recrutamento n.º 2. 

 

 Discussão em Comissão 
 

9.  Projecto de Resolução n.º 110/XII/1ª - PS – Recomenda ao Governo a realização de 
uma auditoria para apuramento das irregularidades verificadas no concurso de colocação 
de professores na 2ª bolsa de recrutamento/contratação de escola 

 

 Apreciação da Informação da discussão em Comissão 
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10. Projecto de Resolução n.º 111/XII/1ª - PS – Recomenda ao Governo a preservação do 
acervo dos governos civis, a sua entrega ao arquivo distrital respectivo e a Museus da 
região 

 

 Apreciação da Informação da discussão em Comissão 
 

11. Outros Assuntos 
 

12. Data da próxima reunião  
 
08. Novembro. 2011 
 

…………………………………………………………………………………………………………......... 

 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

A proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, 
PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV.        

 

2. Aprovação das actas 
 

As actas das reuniões de 25 e 26 de Outubro, bem como a acta da reunião da Mesa e 
Coordenadores, realizada em 25 de Outubro, foram aprovadas por unanimidade dos 
Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV.        

 

3. Comunicações do Presidente 
 
3.1. O Sr. Presidente fez referência à audiência ao Fórum para a Liberdade de Educação (FLE), 

prevista para aquele dia, referindo que foi contactado pelo Presidente do FLE, que solicitou 
o adiamento da reunião, por questões urgentes e inadiáveis relacionadas com a doença de 
um familiar no estrangeiro. Assim, esta audiência será agendada em data oportuna. 
 

3.2. O Sr. Presidente informou que foi recebido um pedido de audiência do Presidente do 
Conselho Permanente das Comunidades Portuguesas, Dr. Fernando Gomes, tendo 
sugerido que a audiência se realize no dia 23 de Novembro, das 11h00-12h00, proposta 
esta que foi aceite. 

 
3.3. A Embaixada da República Popular da China solicitou também que esta Comissão receba 

uma delegação da Comissão de Educação, Ciência, Cultura e Saúde da Assembleia 
Nacional da China, que chega a Lisboa no dia 20 de Novembro, estando a partida prevista 
para o dia 23. Assim, foi decidido agendar a audiência para o dia 22 de Novembro (3ª-
feira), em hora a definir oportunamente.  

 
3.4. Referiu ainda que foi distribuído o relatório da audiência ao Sindicato dos Músicos, 

realizada no dia 25 de Outubro, não se tendo registado intervenções sobre o mesmo. 
 

3.5. Por último, solicitou aos coordenadores dos Grupos Parlamentares a indicação urgente do 
nome dos Deputados para os Grupos de Trabalho/Relatores.  
 

4. Projecto de Lei n.º 83/XII/1ª - PCP - Concurso de ingresso e mobilidade de professores. 
 

A Sra. Deputada Margarida Almeida (PSD) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido 
aprovadas por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, 
registando-se a ausência do PEV.       
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5. Projecto de Lei n.º 84/XII/1ª -BE - Cria o regime de vinculação dos professores 
contratados e estabelece o concurso de ingresso de professores para necessidades 
permanentes do sistema educativo. 

 
A Sra. Deputada Maria Ester Vargas (PSD) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido 
aprovadas por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, 
registando-se a ausência do PEV.       
 

6. Projecto de Lei n.º 87/XII/1ª - PCP - Define o regime jurídico da psicologia em contexto 
escolar, bem como o regime de contratação e colocação de psicologia com formação na 
área da psicologia educacional e profissionais das ciências da educação nos 
estabelecimentos públicos de ensino. 

 
A Sra. Deputada Ana Jorge (PS) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido aprovadas por 
unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a 
ausência do PEV.       

 

7. Projecto de Resolução n.º 77/XII/1.ª - PCP- Recomenda ao Governo a Urgente 
Construção da Residência de Estudantes do Instituto Politécnico do Cávado e Ave 

 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) apresentou a iniciativa, a que se seguiram as intervenções 
dos Deputados Inês Teotónio Pereira (CDS-PP), Amadeu Albergaria (PSD), Pedro Delgado 
Alves (PS), Laurentino Dias (PS) e Miguel Tiago (PCP). 
 
A síntese do debate consta de informação, que se encontra em anexo à presente acta. 

 

8. Projecto de Resolução n.º 115/XII/1ª - PSD-CDS/PP - Recomenda ao Governo a 
realização de uma auditoria ao concurso de colocação de docentes da Bolsa de 
Recrutamento n.º 2. 

 
O Sr. Deputado Amadeu Albergaria (PSD) apresentou a iniciativa, seguindo-se as intervenções 
dos Deputados Michael Seufert (CDS-PP) e Acácio Pinto (PS). 
 
A síntese do debate consta de informação, que se encontra em anexo à presente acta. 

 

9.  Projecto de Resolução n.º 110/XII/1ª - PS – Recomenda ao Governo a realização de 
uma auditoria para apuramento das irregularidades verificadas no concurso de colocação 
de professores na 2ª bolsa de recrutamento/contratação de escola 

 
Tendo sido antecipadamente distribuída a informação sobre a discussão em Comissão, não se 
registaram intervenções, pelo que a mesma seguirá para a Presidente da Assembleia da 
República, para agendamento da votação do Projecto de Resolução no Plenário. 
 

10. Projecto de Resolução n.º 111/XII/1ª - PS – Recomenda ao Governo a preservação do 
acervo dos governos civis, a sua entrega ao arquivo distrital respectivo e a Museus da 
região 

 
Tendo sido antecipadamente distribuída a informação sobre a discussão em Comissão, não se 
registaram intervenções, pelo que a mesma seguirá para a Presidente da Assembleia da 
República, para agendamento da votação do Projecto de Resolução no Plenário. 
 

11. Outros Assuntos 
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1- O Sr. Presidente deu ainda conta de uma comunicação do realizador do filme PRAXIS, 
Bruno Moraes Cabral, que conquistou o prémio ISCTE-IUL para melhor curta-
metragem da competição portuguesa no Doclisboa, que se disponibiliza para 
apresentar o filme na Assembleia da República e responder a eventuais questões 
sobre o mesmo. O filme tem uma duração de 30 minutos e é um retrato das praxes 
universitárias em diversas cidades do País.  

 
Foi decidido, por consenso, aceitar esta proposta e agendar para data oportuna. 

 
2- O Sr. Presidente lembrou ainda que se encontra para agendamento a audição com os 

alunos que ganharam prémios nas Olimpíadas, pelo que será agendada logo que 
possível. 

 

12. Data da próxima reunião  
 
08. Novembro. 2011 
 

 
A reunião foi encerrada às 16:05 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, depois 
de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
 
 
Palácio de São Bento, 02 de Novembro 2011 
 
 
 

 
O PRESIDENTE  

 
 
 

 (José Ribeiro e Castro) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Acta aprovada na reunião da Comissão de 8 de Novembro de 2011.
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Folha de Presenças 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 
 Acácio Pinto 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Ana Jorge 
 Ana Sofia Bettencourt 
 Carlos Enes 
 Duarte Marques 
 Emídio Guerreiro 
 Inês de Medeiros 
 Isilda Aguincha 
 José Ribeiro e Castro 
 Margarida Almeida 
 Maria Conceição Pereira 
 Maria José Castelo Branco 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nilza de Sena 
 Odete João 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Delgado Alves 
 Pedro Pimpão 
 Rui Jorge Santos 
 Emília Santos 
 Isabel Sena Lino 
 José Manuel Canavarro 
 Laurentino Dias 
 Maria Ester Vargas 
 Maria João Ávila 
 Maria Manuela Tender 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
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Informação 
Projecto de Resolução n.º 77/XII (1ª) – 

(GP/PCP) 

Discussão ocorrida nos 
termos do art.º 128.º n.º1 
do RAR, em reunião da 
Comissão de 02/11/2011 

Recomenda ao Governo a Urgente Construção da Residência de Estudantes do Instituto 
Politécnico do Cávado e Ave  

 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=36472
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1. Doze Deputados do Grupo Parlamentar do PCP tomaram a iniciativa de apresentar 

o Projecto de Resolução (PJR) n.º 77/XII (1.ª), ao abrigo do disposto na alínea b) do 

artigo 156º (Poderes dos Deputados) da Constituição da República Portuguesa e da 

alínea b) do nº 1 do artigo 4º (Poderes dos Deputados) do Regimento da Assembleia 

da República (RAR). 

 
2. A iniciativa deu entrada na Assembleia da República em 16 de Setembro de 2011, 

tendo sido admitida a 20 do mesmo mês, data na qual baixou à Comissão de 

Educação, Ciência e Cultura. 

 
3. O Projecto de Resolução foi objecto de discussão na Comissão, na reunião de 02 

de Novembro de 2011. 

 
4. A discussão ocorreu nos seguintes termos: 

 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) apresentou o Projecto de Resolução, que 
recomenda, em suma, que o Governo tome as medidas necessárias à urgente 
construção de uma residência de acção social escolar no Instituto Politécnico do 
Cávado e do Ave (IPCA), que sejam, entretanto, reforçadas as verbas para apoiar 
os estudantes nos custos do transporte e no alojamento e ainda que seja 
estabelecida a programação para a construção da Escola Superior de Tecnologia, 
Biblioteca e Campus Escolar. 
 
A Sra. Deputada chamou a atenção para o facto de este ser o único Instituto 
Superior Politécnico público sem uma estrutura de acolhimento, considerando que 
a situação é particularmente grave pelo facto de estar inserido numa zona onde a 
situação económico-financeira dos agregados familiares dos estudantes é 
maioritariamente de baixos recursos, sendo que uma elevada percentagem de 
estudantes tem direito a bolsa. Defendeu ainda que o complemento de alojamento 
previsto na acção social escolar é residual para o preço praticado para o 
arrendamento de quartos e fez referência à deficiente e insuficiente rede de 
transportes públicos locais e regionais. 
 
A Sra. Deputada Inês Teotónio Pereira (CDS-PP) referiu-se à falta de verbas, 
afirmando que o esforço deste Orçamento do Estado (OE) vai no sentido do 
reforço das bolsas de acção social. Chamou ainda a atenção para a ausência de 
resposta por parte do QREN, não se justificado a inscrição desta verba no OE. 
 
O Sr. Deputado Amadeu Albergaria (PSD) manifestou preocupação em relação a 
esta matéria, reconhecendo a necessidade de se construir uma residência de 
estudantes no IPCA. Lembrou ainda que a direcção daquele Instituto tem 
procurado encontrar soluções, tendo, no entanto, esbarrado com constrangimentos 
financeiros, que levaram a que fossem retiradas verbas do PIDDAC. Disse ainda 
acreditar que o Governo e a direcção do IPCA hão-de encontrar uma solução para 
aquele problema. 
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O Sr. Deputado Pedro Delgado Alves (PS) lembrou que não tem sido possível 
disponibilizar verbas para a construção daquela estrutura, entendendo que a 
urgência reclamada pelo PCP será, no actual contexto, ainda mais difícil. 
Considerou, todavia, que os efeitos poderão ser minimizados, no quadro da acção 
social indirecta. 
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) lembrou que a construção daquela residência de 
estudantes está prevista desde 2009, considerando que constitui um serviço 
elementar de apoio a estudantes, cujos agregados familiares têm, na sua maioria, 
rendimentos muito baixos. 
 
O Sr. Deputado Laurentino Dias (PS) deu conta das diligências efectuadas pelo 
seu Grupo Parlamentar junto do PCP, no sentido do adiamento da discussão deste 
Projecto de Resolução. Não tendo o PCP acedido a este pedido, tornou-se inviável 
a recolha de mais informações sobre esta situação. 
 
O Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP) justificou a necessidade de se discutir esta 
iniciativa, na data prevista, com a proximidade de apreciação do Orçamento do 
Estado para 2012. 
 

5. Realizada a discussão, cuja gravação áudio se encontra disponível no processo do 

Projecto de Resolução n.º 77/XII (1ª), na Internet, remete-se esta Informação a 

Sua Excelência a Presidente da Assembleia da República, para agendamento da 

votação do Projecto de Resolução na sessão plenária, nos termos do n.º1 do art.º 

128.º do Regimento da Assembleia da República. 

 
 

Assembleia da República, em 8 de Novembro de 2011 
 

 
 
 

O PRESIDENTE DA COMISSÃO 
 
 
 
 

(José Ribeiro e Castro) 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=36472
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Informação 
Projecto de Resolução n.º 115/XII (1ª) 

– (GP/PSD e CDS-PP) 

Discussão ocorrida nos 
termos do art.º 128.º n.º1 
do RAR, em reunião da 
Comissão de 02/11/2011 

Recomenda ao Governo a realização de uma auditoria ao concurso de colocação 
de docentes da Bolsa de Recrutamento n.º 2.  
 
 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=36545
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1. Vinte e um Deputados dos Grupos Parlamentares do PSD e do CDS-PP tomaram a 

iniciativa de apresentar o Projecto de Resolução (PJR) n.º 115/XII (1.ª), ao abrigo do 

disposto na alínea b) do artigo 156º (Poderes dos Deputados) da Constituição da 

República Portuguesa e da alínea b) do nº 1 do artigo 4º (Poderes dos Deputados) 

do Regimento da Assembleia da República (RAR). 

 
2. A iniciativa deu entrada na Assembleia da República a 21 de Outubro de 2011, 

tendo sido admitida a 26 do mesmo mês, data na qual baixou à Comissão de 

Educação, Ciência e Cultura. 

 
3. O Projecto de Resolução foi objecto de discussão na Comissão, na reunião de 2 

de Novembro de 2011. 

 
4. A discussão ocorreu nos seguintes termos: 

 
O Sr. Deputado Amadeu Albergaria (PSD) apresentou o Projecto de Resolução, 
chamando a atenção para o facto de o PSD e o CDS-PP terem tentado ser o mais 
neutros e imparciais possível, no sentido de se alcançar consenso em torno desta 
matéria. 
 
O Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP) acrescentou que o que se pretende é 
que não restem dúvidas sobre esta questão, já muito discutida na Comissão e no 
Plenário, mas que a oposição considera não estar ainda suficientemente 
esclarecida. 
 
O Sr. Deputado Acácio Pinto (PS) afirmou que se registaram problemas com a 
plataforma de colocação de professores, existindo horários anuais que foram 
aceites apenas como mensais, problemas que estão reflectidos em vários verbetes 
que confirmam esta situação. 
 

5. Realizada a discussão, cuja gravação áudio se encontra disponível no processo do 

Projecto de Resolução, na Internet, remete-se esta Informação a Sua Excelência a 

Presidente da Assembleia da República, para agendamento da votação do 

Projecto de Resolução na sessão plenária, nos termos do n.º1 do art.º 128.º do 

Regimento da Assembleia da República. 

 
 

Assembleia da República, em 08 de Novembro de 2011 
 

 
O PRESIDENTE DA COMISSÃO 

 
 
 

(José Ribeiro e Castro) 
 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=36545

